聚焦山东省第十二次党代会｜走在前、开新局！

省党代会报告擘画山东发展新蓝图

　　走在前、开新局！5月28日上午，省第十二次党代会开幕，李干杰同志代表中国共产党山东省第十一届委员会向大会作报告。省党代会报告总结了五年来山东取得的重大历史性成就，提出了今后五年全省工作的总体要求、主要目标以及要着力抓好的十二个方面重点工作等，擘画了山东的发展新蓝图。
　　过去五年发展成就：
　　全省地区生产总值连续跨上三个万亿大台阶
　　报告中提出，省第十一次党代会以来的五年，是山东发展史上极不平凡的五年。这五年，党的建设全面加强。全面从严治党的政治引领和政治保障作用充分发挥，政治生态更加风清气正，广大党员干部干事创业精气神持续高涨。
　　这五年，综合实力跨越提升。全省地区生产总值连续跨上三个万亿大台阶，达到8.3万亿元，年均增长6.1%。
　　这五年，动能转换强势突破。新动能不断壮大，一批关键核心技术实现突破，“四新”经济增加值占比提高10个百分点。
　　这五年，区域城乡协调共进。黄河重大国家战略扎实推进，济南新旧动能转换起步区建设全面展开，“一群两心三圈”格局加速形成。
　　这五年，改革开放不断深化。改革由重点突破向系统集成转变，扩权强县、国资国企、财税金融、公共卫生应急管理、要素市场化配置等改革成效显著。营商环境全面优化，整体水平位列全国第一方阵。
　　这五年，生态环境显著改善。污染防治攻坚战取得决定性成效，优良天数、地表水水质、近岸海域水质优良面积比例大幅提升。生态环境质量连创有监测记录以来最优水平。
　　这五年，文化自信充分彰显。社会主义核心价值观深入人心，县乡新时代文明实践中心基本全覆盖。“好客山东”“好品山东”品牌更加响亮。
　　这五年，民生福祉大幅增进。城镇、农村居民人均可支配收入分别增长38.4%和49%。城镇新增就业连年超过120万人。
　　这五年，社会大局和谐稳定。扫黑除恶专项斗争全面胜利，社会治理现代化基础不断夯实，平安山东、法治山东建设取得重大进展。
　　今后五年主要目标：
　　在“走在前、开新局”上取得突破性进展，实现“六个新跃升”
　　报告中提出，今后五年的主要目标是，在“走在前、开新局”上取得突破性进展，创造更多标志性成果，推动各方面工作实现新跃升。
　　综合发展实力实现新跃升。其中包括“经济全面提质增效，人均生产总值达到11万元”“新旧动能转换塑成优势，“四新”经济增加值占比达到40%以上”等目标。
　　人民生活品质实现新跃升。其中包括“共同富裕迈出坚实步伐，居民人均可支配收入年均增长7%左右，城乡收入差距明显缩小”等目标。
　　社会文明程度实现新跃升。其中包括“社会主义核心价值观广泛弘扬，群众思想道德素质明显提高，社会信用水平全面提升，‘厚道齐鲁地、美德山东人’形象更加闪亮”等目标。
　　社会治理效能实现新跃升。其中包括“共建共治共享的社会治理格局基本形成，基层治理能力明显增强，公平正义更加彰显”等目标。
　　生态环境质量实现新跃升。其中包括“经济社会全面绿色转型成效显著”“优良天数比例达到73%以上”等目标。
　　管党治党水平实现新跃升。其中包括“党的领导全面加强，各级党组织政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力持续增强，党员干部队伍坚强有力”等目标。
　　今后五年山东将着力抓好十二个方面重点工作
　　促发展措施有力，惠民生暖意浓浓
　　加快推动科技自立自强、纵深推进新旧动能转换、全面促进文化繁荣兴盛、持续推动民生改善和共同富裕……报告中提出，今后五年，要紧紧围绕“走在前、开新局”，着力抓好十二个方面重点工作。
　　重点工作一：加快推动科技自立自强
　　建设央企研发中心聚集地
　　科技是强省之本。报告中提出，要坚持“四个面向”，强化科技战略支撑，争当国家高水平科技自立自强排头兵。
　　在构筑高能级创新平台方面，加快建设国家技术创新中心、产业创新中心、制造业创新中心、临床医学研究中心，吸引国内外一流大学、科研院所、跨国公司设立研发机构，建设央企研发中心聚集地。
　　重点工作二：纵深推进新旧动能转换
　　打造具有核心竞争力的新兴产业基地
　　在强力突破新兴产业方面，报告中提出，实施战略性新兴产业集约化发展工程，重点围绕新一代信息技术、高端装备、新能源新材料、现代海洋、医养健康等领域，打造具有核心竞争力的新兴产业基地。
　　在培育壮大数字动能方面，大力发展人工智能、大数据、区块链等数字产业，打造先进计算、虚拟现实等产业集聚区，力争数字经济核心产业增加值占生产总值比重翻番。
　　重点工作三：积极实施扩大内需战略
　　建设一批地方特色街区
　　在推动消费扩容提质方面，报告中提出，加快城市商圈智慧化改造，建设一批地方特色街区，布局一批电商供应链基地。
　　在构建现代流通体系方面，积极发展多式联运，开拓货运航线，布局建设一批内陆港，支持有条件的地方发展内河航运。
　　重点工作四：深入打造乡村振兴齐鲁样板
　　开展种源“卡脖子”技术攻关
　　报告中提出，实施现代种业振兴行动，开展种源“卡脖子”技术攻关，建好粮油、畜禽、水产、果蔬等种质资源库，培育壮大一批育种综合体和种业企业，打造种业强省。
　　在促进农民富裕富足方面，积极探索新型农村集体经济发展路径，大力发展乡村富民产业，深化“万企兴万村”行动，因地制宜建设“创业车间”，引导农民就地就近就业，实现长富久富。
　　重点工作五：大力发展海洋经济
　　打造东北亚国际航运枢纽
　　在打造世界一流海洋港口方面，报告中提出，积极培育现代航运综合服务体系，推动从装卸港向枢纽港、贸易港、金融港升级，建设山东半岛世界级港口群，打造东北亚国际航运枢纽。
　　在抢占海洋产业发展制高点方面，建设国际先进的现代海洋产业体系；打造具有全球影响力的海洋科技创新中心。
　　重点工作六：扎实推进区域协调发展
　　建设沿黄达海大通道、现代产业大走廊
　　在深入落实国家重大区域战略方面，报告中提出，加强与中原、关中等城市群协作发展，建设沿黄达海大通道、现代产业大走廊。
　　在深入推进经济圈一体化发展方面，创新区域合作机制，培育济青科创智造廊带、沿黄文化旅游生态廊带、鲁南物流能源廊带、运河文化经济廊带。
　　在深入实施新型城镇化战略方面，推进智慧城镇化，建好用好“城市大脑”，打造“城市智能体”，实现智慧社区（村居）全覆盖。
　　重点工作七：坚定不移深化改革开放
　　实施山东自贸试验区2.0版
　　在纵深推进重点领域改革方面，报告中提出，深化企业改革，坚持“两个毫不动摇”，加快国有经济布局优化和结构调整，开展企业高质量发展对标提升行动，打造一批世界一流企业。
　　在塑造全面开放新格局方面，创建中日韩地方经贸合作示范区，推动外贸固稳提质。实施山东自贸试验区2.0版，加快上合示范区“四个中心”建设，提升开发区承载功能。
　　重点工作八：切实加强民主法治建设
　　加快数字经济、民生保障、社会治理、生态环保等领域地方立法
　　在发展全过程人民民主方面，报告中提出，健全基层群众自治制度，完善企事业单位民主管理制度，实现党的领导、政府管理与基层民主良性互动。
　　在全面推进依法治省方面，加快数字经济、民生保障、社会治理、生态环保等领域地方立法，完善依法行政决策机制，加强执法司法规范化建设，切实解决执行难等问题。
　　重点工作九：全面促进文化繁荣兴盛
　　高水平建设沿黄等优秀传统文化传承发展片区
　　在构筑道德文明新高地方面，报告中提出，提升新时代文明实践中心建设水平，实施文明创建工程，实现地级城市全国文明城市全覆盖。在打造文化“两创”新标杆方面，高水平建设沿黄、环黄渤海、曲阜、淄博、泰山、崂山等优秀传统文化传承发展片区。加快长城、大运河、黄河国家文化公园等山东段建设，打造一批文化新地标。
　　在建强文化文艺新鲁军方面，深化媒体融合发展，打造新型主流媒体。加强国际传播能力建设，推动更多“鲁”字号文化产品走出去，讲好中国故事山东篇。
　　重点工作十：持续推动民生改善和共同富裕
　　力争十年实现居民收入、中等收入群体“双倍增”
　　在实施收入倍增行动方面，报告中提出，多措并举增加居民经营性、财产性收入，持续提高低收入群体收入，力争十年实现居民收入、中等收入群体“双倍增”。
　　在实施健康促进行动方面，深化公立医院高质量发展促进行动，推进国家和省级区域医疗中心建设，提升县域医共体层次水平，打造“15分钟健康服务圈”。
　　在实施社保扩面提标行动方面，推进务工农民、灵活就业人员、新业态就业人员参加社会保险，建立重特大疾病医疗保险和救助制度。
　　重点工作十一：系统推进生态文明建设
　　基本消除重污染天气，确保空气质量持续改善
　　在深入打好污染防治攻坚战方面，报告中提出，强化区域联防联治，加强细颗粒物、臭氧等多污染物协同控制，基本消除重污染天气，确保空气质量持续改善。
　　在统筹生态系统保护修复方面，坚持山水林田湖草沙系统治理，严格落实河湖长制、林长制、田长制，实施陆岸河海综合保护工程，协同推进黄河三角洲湿地修复、生态补水和生物多样性保护，打造黄河下游绿色生态廊道。
　　重点工作十二：促进更高水平安全发展
　　建设更高水平的平安山东
　　在严守安全发展底线方面，报告中提出，加强疫情防控，坚持动态清零，做到“点上要控住、面上要深挖、源头要严防、资源要保障、责任要落实、工作要统筹”，确保疫情要防住、经济要稳住、发展要安全。
　　在维护社会大局安全稳定方面，健全完善平安建设协调机制，加强重大决策社会稳定风险评估，常态化开展扫黑除恶斗争，依法打击和防范各类违法犯罪活动，建设更高水平的平安山东。
